

# 农业综合开发撑起“三农”富强梦

## ——孟津县农业综合开发综述

### 核心提示

近年来,孟津县抢抓农业综合开发的良好机遇,以打造“河南省粮食生产核心区”为目标,以提高粮食生产能力为任务,呈现出开发区域逐年延伸、投资逐年增长、治理规模逐年扩大、管理水平逐年提升的良好局面。孟津县农业综合开发项目区已成为该县优质农产品的核心区、高效农业的示范区、现代农业的展示区,成为全县农业的一张靓丽名片。

日前,记者来到孟津县农业综合开发项目区采访,当汽车沿着宽阔的乡间道路,缓缓驶入会盟镇万亩黄河滩地的农业综合开发项目区时,映入眼帘的是平坦的水泥道路四通八达,高标准排水渠纵横交错,

成行的女贞树沿路延伸,四周的麦田、鱼塘、莲池、果园规模连片,在蓝天白云的映衬下,宛如一幅美丽的田园画卷,呈现在人们的面前。这只是该县整个农业综合开发中的一个缩影。



工作人员正在调试新型太阳能灭虫灯

## 1 完善农业基础设施 开拓粮食增收沃土

县委书记吉振华欣喜地说:“近年来,孟津县按照农业项目‘一盘棋’的开发要求,以农业综合开发治理项目为载体,以高标准农田工程项目为抓手,变分散开发为板块开发,走出了一条‘规划标准化、建设精品化、管理精细化、效益最佳化’的新路子,提高了项目区的农业整体水平,达到田地平整肥沃、水利设施配套、田间道路畅通、林网建设适宜、科技先进适用、优质高产高效的目标。农业开发已成为孟津建设‘河南省粮食生产核心区’的桥头堡和现代高效农业的示范田。”

该县地处黄河中游和下游的分界地段,境内地势复杂,山地、河川等各类地形齐全,素有“七岭二山一分川”之称,全县辖10镇1区,219个行政村,9个居民委员会,总面积758.7平方公里,耕地面积56.87万亩,是典型的丘陵山区农业县。由于地处北邙腹地,农业基础设施相对落后,农业生产严重受自然条件制约,全县90%以上的农田是靠天收的中低产田,粮食综合生产能力低,效益差,粮食亩产常年徘徊在300公斤左右,若遇严重的自然灾害,产量更低。

1995年以来,该县抢抓国家开展中西部地区农业综合开发的良好机遇,以粮食

生产区基础条件改善为重点,以大幅度提高粮食生产能力为根本任务,努力实现保障粮食安全,促进农业增效、农民增收的总体目标。按照现代化农业开发标准,该县实施了科学规划:一是搞好农业综合开发的总体布局,使项目区展现出现代农业的发展风貌;二是发挥项目区水土资源优势,最大限度地整合农业资源,实现农业综合开发的高标准、高质量、高效益;三是落实水、土、田、林、路综合治理,农田、水利、林业、农机、技术措施一齐上,为现代高效农业发展安装了“引擎”。

自实施农业开发项目以来,该县累计投入资金15855.8万元,改造中低产田20.47万亩,建设高标准农田3万亩,打井配套142眼,整修田间道路700多公里,农田林网植树56万多株,全县农业生产条件发生了翻天覆地的变化,昔日的中低产田变成旱能浇、涝能排的粮食高产田。灌溉、排涝周期由原来的20天缩短为现在的7天,农业综合开发项目区的农田亩产达1000公斤,亩均增产200公斤,实现了“吨粮田”的建设标准。通过田间道路的治理,提高了大型农机的作业水平,减轻了项目区农民群众的劳动强度。

## 2 提升综合开发能力 唱响高效农业新曲

该县除大面积丘陵山地外,还有6万亩黄河滩地,其中大部分田地属于低洼地带,即使正常年份,也容易形成内涝,严重影响了滩地粮食生产能力。为此,该县以农业综合开发为契机,进一步提升项目区的综合功能,累计筹措项目资金数千万元,先后改造黄河滩区中低产田4万亩,使其形成田成方、路相连、渠相通、林成网的现代农业示范区,小麦亩产平均提高120公斤,水稻亩产提高50公斤。在此基础上,该县又对黄河滩区实施了2万亩高标准农田示范工程建设,进一步高标准完善农田配套设施和加大农业科技成果的转化应用力度,全面提升农业综合生产能力,2万亩高标准农田可新增粮食生产480万公斤,年新增产值1359万元。

尤其是2012年,该县实施的农业综合开发项目达5个,总投资达4118.27万元,包括高标准村渠渠道88.58公里,开挖疏浚

渠道4.2公里,整修田间道路67.689公里,栽植女贞树1.6286万棵,牡丹分株苗100万株,新建日光温室2座,配电用房20平方米、冷库1座、草莓大棚128座,农业科技培训4000人次,示范推广田6000亩,新增设备仪器56台,安装新型太阳能灭虫灯85个。实施高标准示范农田建设2亩,改良土壤1500亩,示范推广优质小麦种植田6000亩,新增节水灌溉面积2万亩,使项目区优质粮食浇地每亩均增收240公斤,每亩年增加产值680元,综合效益明显提高。

该县把项目建设与推动农业科技进步紧密结合起来,采取政府引导和引进资金相结合,专家指导和农民技术培训相结合的办法,不断提高科技水平,几年来,共完成农民培训1.8万人次,推广运用新品种30多个,推广新技术28项,示范农田面积达30多万亩,科技对农业生产的贡献率提高到60%。如今的农业综合开发项目区,水足田肥,粮

丰林茂,已成为孟津县优质农产品的核心区、高效农业的示范区、现代农业的展示区,成为全县农业的一张靓丽名片,广大项目区群众把笑意写在脸上,把感激留在心里,纷纷称赞农业综合开发项目工程是“民心工程”“造福工程”。

县委副书记、县长张书卿深有感触地说:农业综合开发,其现代化、先进性就在于以科技支撑为动力,很大程度上促进了农业生产方式的良性转变,使农业生产走上了持续增长的“金色大道”,农业生产由弱不禁风的“小舢板”锻造造成破浪远航的“大航母”,实现了粮丰民富的精彩嬗变。农业综合开发已成为带动农业转型升级、促进农民增收的“动车组”,不仅托起了孟津农民致富的金色梦想和希望,而且描绘出孟津现代农业产业化发展的喜人场景和美好的宏伟蓝图。

本报特约记者 郑战波 文/图

## 洛龙新闻

# 洛龙“三大板块”量身招商结硕果

本报特约记者 苟华云 通讯员 王武涛

### 核心提示

近日,洛龙科技园创意园项目签约仪式在洛龙区举行。浙江大学与洛龙科技园发展有限公司签订了合作协议。同时,洛龙区与洛龙科技园发展有限公司签订了项目进驻洛龙高新技术产业开发区的协议。

## 1 成功签约浙江大学

洛龙科技园创意园项目由洛龙科技园发展有限公司投资建设,主要依托浙江大学科研平台,建设以信息及现代服务业为核心,集科技研发、创业创新、服务外包、创意设计、科研成果转化、企业总部和现代办公为一体的“新兴产业综合体”。

洛龙科技园创意园重点合作发展产业的方向是以服务外包、工业设计、影视动漫设计、软件研发、物联网等领域为主的信息产业;以工业自动化、电子零件研发等为主的电子制造业;以信息功能材料、能源材料、纳米材料为主的新材料产业。

项目建成后,预计年产值100亿元,年税收10亿元,提供约3万个就业岗位。

浙江大学将根据洛龙科技园发展有限公司业务发展需求和技术储备需求,在信息产业、电子制造业、新材料产业等领域和方向开展研发;通过项目和载体建设,在技术交流、技术转移、技术产品展示、技术培训、技术研究和人才推荐等方面与该公司展开全面合作。

此次成功签约,对于推进洛龙新兴产业发展,促进产业结构优化升级,提升我市相关产业的科技档次有积极的意义。

## 2 “三大板块”量身招商

洛龙科技园创意园项目的成功签约,是洛龙区为洛龙高新技术产业开发区、新区核心区、洛龙经济技术开发区“三大板块”量身招商工作中浓墨重彩的一笔。

近年来,洛龙区依照区域功能特点打造“三大板块”:洛龙高新技术产业开发区重点打造以硅光伏(光电、光热)、先进装备制造、新材料及信息产业三大集群为主导的产业集聚区;新区核心区重点打造以现代服务业为主的洛阳商业中心;洛龙经济技术开发区重点打造以现代服务业为主导,重点发展呼叫中心产

业、科技信息产业、服务外包产业、总部经济、文化旅游产业和现代物流产业。

今年以来,洛龙区区委、区政府为快速推进“三大板块”的产业发展,把招商引资摆在更加突出的位置,加强领导,狠抓落实,积极实施大员招商、“4+2”产业链招商,招商引资工作取得了新突破。区四大班子领导带队分赴北京、上海、重庆、陕西、四川、浙江、广东、江苏等地拜访客商,与客商洽谈投资合作,陆续有40余家企业、80多名客商到该区进行考察、对接项目。



正在加紧施工的洛龙高新技术产业开发区道路——关林大道西延线 苟华云 摄

## 3 签约项目特色鲜明

据区商务局统计,今年洛龙区在牡丹文化节期间签约项目共53个,其中亿元以上项目34个,5000万元以上项目5个,千万元以上项目13个。项目涉及工业、高新技术、生物制药、商贸、金融、现代服务、文化、农业等。

今年的招商引资签约项目中,较有代表性的项目有:洛龙科技园创意园项目、洛龙智慧工场暨物联网创新科技园项目、惠中生物生产线项目、新材料研发孵化产业基地项目、中国国家画院龙门美术中心项目(港资)、方圆商务大厦项目、义煤大有商务大厦项目、伊川农商银行总部基地项目、开元阿里巴巴购物广场

项目、百家姓文化创意园项目、兰卉花卉苗木生产基地项目、体育中心酒吧一条街项目等。

今年招商引资签约项目特色鲜明。首先是大项目多,投资在1亿元以上的项目达34个,占签约项目总数的64.2%,其中投资额超过10亿元的项目有6个;第二是信息科技产业、文化产业、现代服务业成为新的经济项目,所签约53个项目中,这三大产业项目达27个;第三是产业链更完善,装备制造产业、新材料新能源产业等优势产业实现上中下游全产业链配套一体化,在区域竞争中处于领先地位。

## 多策并举 规范城乡建设秩序

本报讯 洛龙区采取一系列有效措施,加大督察巡查力度,坚决遏制私搭乱建行为,有效规范城乡建设秩序。

加强组织领导。洛龙区成立了区领导任组长的专项领导小组,成员单位涉及城市管理局等相关单位,建立健全督察、考评、奖惩等制度;各镇(办事处)也成立了相应组织,由一把手作为第一责任人,进一步明确职责。

加大宣传力度。该区多层面召开党员、干部、群众动员会,利用标语、宣传车、宣传单等,增强群众依法建设的思想意识;以规范群众宅基地建设为重点,悬挂宣传横幅、利用广播等广泛宣传制止私搭乱建的有关政策等,形成广大群众知晓制止私搭乱建、自觉参与制止私搭乱建的良好局面。

加大督察巡查力度。该区建立了区、镇、村三级巡查队伍,公布监督电话和举报程序,对违法建设行为做到早发现、早制止、早报告,区遏制办、区城市管理局负责对各镇(办事处)的巡查督察;各镇(办事处)负责对辖区行政村进行巡查,加强日常排查摸底,一经发现违法建设行为就要坚决制止,快速处理,把问题解决在萌芽状态。

今年以来,该区已制止各类私搭乱建120余处。

(张俊望 黄林)



牡丹文化节期间,洛龙区近万名志愿者走上街头,为游客提供服务 苟华云 程大瑞 摄



近日,洛龙区委宣传部、区文广新局、开元办事处和洛龙沃德书画院联合举办书画展,庆祝牡丹文化节 张俊望 王汉飞 摄